

限牌限号无解城市拥堵顽疾

探求“公交优先”受阻原因及解决办法，“停车难”应纳入城市规划建设管理



本报记者 龚友国

由于城市土地资源日益短缺和道路交通承载量不断加大,交通拥堵现已成为特大型城市普遍存在的“痼疾”。它所造成社会资源的大量浪费,不仅是城市经

济社会健康发展的障碍,而且直接影响到民众的生活幸福指数。如何将“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念植入城市交通管理,根治交通拥堵这一“城市痼疾”?《中国企业报》记者就这一话题采访了成都公交集团党委书记、董事长王昌干。

“公交优先”原则难以体现,落到实处需立法保障

《中国企业报》:面对交通拥堵,普遍提出的解决办法不外乎是大力发展公共交通、拓宽城市道路、使用高架桥和限制小车的行驶数量(如限号、限牌)等几项。但实践证明这些办法未必奏效。你怎样看?

王昌干:遍观世界各国城市发展历史,每当城市人口发展到一定规模时,城市道路的资源不可再生性必然凸显,从而导致人们完全自由、无节制、开放式地占用道路资源的“公地悲剧”一再重演。稍加推究,我们不难发现:个人占用道路资源的直接成本远小于社会所需付出的成本,是城市道路资源被过度使用的直接原因。如不改变这一现状,城市道路的拥堵就难以解决。

近年来,作为解决城市交通拥堵的主要措施,“公交优先”已成为社会共识。早在2011年,成都市委、市政府确立了“十三五”目标,对应在城市交通顺畅运转的保障措施上,提出“推进公交都市建设,不断提升公交分担率”。

但是,城市交通拥堵目前仍然是限制城市公共交通“从优到精”的关键制约瓶颈。而要打破这个瓶颈,仅靠公共交通行业自身的努力是难以实现的。究其原因,在于城市公共交通在城市交通参与者中的优先地位未能从立法层面给予确认和保证。这个问题不解决,“优先发展城市公共交通”的“优先”原则难以体现。

《中国企业报》:我国在城市公共交通方面的立法是个什么现状?

要从“规划落地、路权优先、线网优化、票制创新、政策扶持、宣传推动”六个方面全力支持公交发展。此后五年,成都市公交专用道双向总长度达724公里,公交集团经营公交线路496条,在册公共汽车11571辆,拥有职工23956人。

今年是“十三五”开局之年,成都市委、市政府确立了“十三五”目标,对应在城市交通顺畅运转的保障措施上,提出“推进公交都市建设,不断提升公交分担率”。

但是,城市交通拥堵目前仍然是限制城市公共交通“从优到精”的关键制约瓶颈。而要打破这个瓶颈,仅靠公共交通行业自身的努力是难以实现的。究其原因,在于城市公共交通在城市交通参与者中的优先地位未能从立法层面给予确认和保证。这个问题不解决,“优先发展城市公共交通”的“优先”原则难以体现。

《中国企业报》:我国在城市公共交通方面的立法是个什么现状?

立法主要解决公共交通的哪些方面?

王昌干:客观讲,我国的城市公共交通立法较为滞后,2009年底交通部就调研起草了“城市公共交通条例”,但到目前为止,这部国家层面的“城市公共交通条例”仍未出台,公共交通的发展缺少法律支撑,如城市公交的界定、权责、监管,在城市公交发展上所必需的用地、资金、路权等。

要从根本上解决城市交通拥堵难题,应当尽快研究制定规范拥有和使用汽车的法律法规。这也是“依法治国”在公共交通领域的具体落实与体现。根据我国的实际情况,我认为目前可以从立法方面着手,以立法明确公共交通在城市交通组织格局中的主导地位。科学构筑城市公交专用道网络,做实公交路权优先。建设公交综合枢纽场站,地铁、公交无缝对接,优势互补,提高城市公共交通整体运营效率,依法全面保障公共交通做优、做强的基础条件落实到位。

系统犹如一套水系,有江河也有湖泊。我们在治理城市拥堵顽疾时,不妨学习吸收古人治水的经验;除了正确处理好“堵”与“疏”的辩证关系外,还要高度重视城市道路交通“水系”中的“湖泊”,即停车场的作用。目前,占道停车、以路为停车场的现象已比比皆是,这对于本来已不堪重负的城市道路系统无异于雪上加霜。要想从根本上治疗城市交通拥堵症,就必须同时解决停车的问题。因此,我们必须加快城市交通立法,加强城市规划执法,新建城市小区至少1:1配套车位,在公园、医院、老城区等区域“开湖泊,建水库”,兴建综合停车楼或地下停车库,给露宿街头的小汽车“安家,设旅馆”。

《中国企业报》:那么如何解决这个问题?

王昌干:一个城市的道路交通

态度 解决城市交通问题 应加大供给

王昌干

“十三五”提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念,这对解决城市交通问题具有重要的启发和现实指导意义。同时根据2015年中央城市工作会议精神,结合当前我国城市公共交通供给总体不足现状,我认为,需要加强公共交通供给侧结构性改革,加大供给力度,创新供给方式,提高供给效能,提升供给品质,不断满足人们日益增长的公共交通出行需求。

公交专用道连线成网。城市客运交通通过以路为通道、车为载体,实现人的位移,相应交通发展方向应着眼于实现人的位移量最大化,而不是以车的位移量最大化为目的。现实中,人们更倾向于舒适的小汽车出行,结果车流过大导致交通拥堵。因此,可以通过国家或地方法规,明确城市道路车道设置向人流运载能力超大的公共交通倾斜,达到“有路就有公交专用道”,公交专用道建设连线成网,发挥出公交专用道网络优势,实现“准点公交”服务。在此基础上,基于“互联网+”等技术支持,适时开行定制等多种形式公交。

兴建公交综合枢纽场站。实施建设立体、智能的现代公交综合枢纽场站,一方面可实现乘客在地铁、公交之间的零距离转乘,夯实公交线网优化场站支撑,集约利用土地资源;另一方面给乘客提供“一站式”购物多元化配套服务,减少市民出行频次,提高公交综合枢纽场站利用率。在政府的重视与主导下,成都市已经开始起步建设公交综合枢纽场站。2015年建成的成都市金沙公交综合体,集地铁、快速公交、常规公交立体无缝换乘功能于一体,让广大市民充分感受到了现代公交出行的便捷与舒适。

做强公交“最后一公里优势”。要做好公交“优势”,开行满足市民最后一公里出行的社区巴士。为解决社区巴士开行所需的道路通行条件,应从依法完善城区其他交通工具管理及提高交通参与者素质入手。解决当下以路为停车场的问题基础上,还城市道路以通行的功能,让“清爽”的道路填充布设“快、干、支、微”的地面公交,与地铁和其他交通形式实现无缝衔接,并通过开行日间准点社区巴士与夜间定制社区巴士,完美构建协调发展、高效集约的小街区组建设现代城市大交通格局,着力打造“以人民为中心”的城市公共交通“民生码头”。

(下转第十版)

全国人大代表、四川启阳汽车集团董事长王麒:

以市场法则 调控小汽车保有量



在我们国家,也可以采取提高停车位售价,提高城市繁华区域停车费,实行严格的交通管制。没有停车位不能停车,在老城区修建综合停车楼,解决占道停车的问题。还可以像上海通过拍卖车牌的方式等,运用市场手段来控制汽车的持有与使用。

本报记者 龚友国

“我今年还是关注新能源汽车。”全国人大代表、四川启阳汽车集团董事长王麒在接受《中国企业报》记者采访时表示,他对李克强总理在政府工作报告中提出的“下决心走出一条经济发展和环境改善的双赢之路,重拳治理大气雾霾和水污染”很有感触,面对日益恶化的环境,加快发展新能源汽车刻不容缓。

在我们日常生活中汽车排放和大气雾霾紧密相关,面对能源的匮乏与环境的污染,国家大力发展新能源汽车是一个高瞻远瞩的决策。从2009年到2015年新能源汽车一共生产了49万辆,在国家出台购车补助、购车不限牌等政策的强力支持引导下,仅仅2015年新能源汽车整车就实现了近38万辆产量,出现井喷式的发展。这也符合国情民情,但城市拥堵如果找不到好的办法去解决,又必然会制约汽车产业的发展,包括新能源汽车的发展。

王麒告诉记者,交通拥堵,几乎是所有大城市都难以彻底解决的“城市病”,出现这个问题有它的必然性。首先,我们道路网络规划滞后,没有前瞻性是很大的原因。当然,改革开放30多年,经济的高速发展也带来老百姓的收入增加,表现在老百姓的出行与交通工具上过渡很快,从自行车、公交车到拥有私家小汽车,也只有10年的时间,中国就一跃成为世界汽车大国。不要说当时做规划的人没有想到,就是全世界都难以相信中国会发展这么快、这么强大。其次,很多时候的拥堵是人为造成的,如自行车、电动车占据机动车道,行人又占非机动车道,不遵守交通秩序,没有良好的行驶习惯。所以,就要求我们提高人的基本素养,文明出行,文明驾驶。最后,造成城市拥堵最重要的原因是汽车保有量的增加。但地方政府为了控制汽车保有量的增加,就采取简单的限牌限行方式,这个政策从出台就不被看好。因为现在是市场经济,有需求就要购买,每个人都有这个权利,但是可以通过增加汽车持有人的用车成本来达到合理、规范用车。

王麒认为,比如美国在市中心的商业区、经济区车位是非常紧张的,所以停车费远远高于一些非繁华地区的停车费。在我们国家,也可以采取提高停车位售价,提高城市繁华区域停车费,实行严格的交通管制。没有停车位不能停车,在老城区修建综合停车楼,解决占道停车的问题。还可以像上海通过拍卖车牌的方式等,运用市场手段来控制汽车的持有与使用;通过高的养车成本来调剂、减少使用私家车,让大家更多选择公交车、地铁等公共交通出行,达到缓解交通拥堵的目的。当然这也缓解了汽车尾气的排放。增加的汽车成本可以反哺到城市公共交通上。

王麒说,为节约城市道路资源,还可以鼓励拼车上班,比如在一个企业里边上班,或者是上下班是一个路线的就自己组合起来。如果每个人开台车,五个人就要五台车,但是如果五个人坐一台车就节约了四辆车的出行。

所以,解决城市拥堵还有许多办法,比如大力发展公共交通,公交地铁的无缝对接,优化路网等,不仅限于限牌限行。我们了解到往往启动限牌限行的时候,那一夜就会通宵卖车,而且可以在一夜之间把一年的车卖完,甚至有些城市在限购的当天晚上还从周边的省去调车来卖。那也就说能一夜之间把本来是准备一年,甚至两年的这个汽车消费在一夜之间全部实现了。这些车一上完牌全部上路,更增加了城市交通拥堵压力,而且是成倍成几十倍的增加,根本没有达到解决城市拥堵的目的。在城市交通管理上,不是没有办法,而是我们是否愿意去思考,可以通过大数据,以“互联网+”的方式去科学规划合理分析,拿出可行的办法治理城市拥堵,造福于民。